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Єдиний шлях, що доведе до знання – це діяльність.  

Б. Шоу 

Пріоритетом державної політики розвитку освіти в Україні визначено, 

зокрема, практичну і творчу складові навчальної діяльності. Суспільству 

необхідна активна особистість, яка самостійно і творчо мислить, має високу 

культуру розумової праці, володіє способами самопізнання, саморозвитку, 

здатна вчитись протягом життя.  

Під час традиційного навчання спостерігається розрив між вимогами, 

поставленими перед людиною в процесі навчання, та вимогами, 

поставленими реальним «дорослим життям». Постійне оновлення інформації 

та колосальні темпи її нагромадження зумовлюють потребу в людях, які 

здатні гнучко й оперативно адаптуватися до нових вимог, навчатися 

впродовж усього життя, розвиватися й творити. Основний заклик школи: 

«Від людини, яка знає, до людини, яка вміє». 

Ефективність навчально-пізнавальної діяльності залежить від рівня 

сформованості пізнавальних потреб та інтересів, мети, мотивів, рівня знань, 

умінь та навичок, пізнавальної активності і самостійності учнів. Cтеценко 

Ірина Володимирівна протягом 10 років працює за інтегральною технологією 

викладання хімії, а також впродовж 7 років доповнює її інформаційно-

комунікативною та інтерактивною технологіями. 

Новаційна значущість запропонованого досвіду полягає в тому, що 

поєднання  інтегральної технології з елементами інноваційних технологій і 

підходів сприяє формуванню активної особистості, яка здатна самостійно 

мислити, орієнтуватись у новій ситуації, аналізувати задачу і самостійно 

знаходити оптимальний підхід до її розв’язання.  

Базовою технологією роботи Стеценко І.В. є інтегральна (В.В. Гузєєв), 

яка дозволяє індивідуалізувати і диференціювати навчально-пізнавальну 

діяльність, організовувати навчання з постійним діагностуванням, 

коригувати діяльність учнів з допомогою діагностики і навчати у 

необхідному для кожного учня темпі. Реалізація поставленої мети 
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досягається з допомогою розподілу теоретичного матеріалу на блоки-модулі, 

а саме: 

 

ВП - вступне повторення; 

ВНМ (О) - вивчення нового матеріалу (основний обсяг); 

З (Т - М) - закріплення (тренінг - мінімум); 

ВНМ (Д) - вивчення нового матеріалу(додатковий обсяг); 

З (РДН) - закріплення (розвиваюче диференційоване навчання); 

УП - узагальнююче повторення; 

КОН - контроль; 

КОР - корекція. 

 

Особливістю інтегральної технології є вивчення нового матеріалу 

великим блоком, яке базується на актуалізації опорних знань і життєвого 

досвіду учнів з певної теми. Учні повинні бути готові до сприйняття нового 

матеріалу, тому вступне повторення виділяється в окремий модуль. 

Формою організації навчальної діяльності учнів на цьому етапі є бесіда, під 

час якої учні активно працюють і відновлюють в пам’яті необхідні знання. 

Для того щоб створити позитивний емоційний фон на уроці я використовую 

такі ігрові моменти: «Наведи порядок», «Кросворд», «Далі, далі..». Рівень 

навчальних досягнень учнів неоднаковий, тому під час вивчення нового 

матеріалу спочатку приділяється увага тільки базовому обсягу знань, який 

дає змогу розв’язувати типові задачі і завдання. Його повинні засвоїти усі 

учні. Вивчення нового матеріалу проводиться у вигляді проблемної лекції, 

бесіди або розповіді з використанням інтерактивних методів і прийомів. На 

уроках таких типів я застосовую складання опорних конспектів, складання 

таблиць, схем – шпаргалок, які дають можливість охопити весь матеріал, що 

вивчається. Опорні поняття записую на дошці і на наступних уроках 

доповнюю новими поняттями, що дає змогу бачити їх протягом всього уроку. 

Також учні використовують не тільки слухову, а й інші види пам’яті – 
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зорову, механічну, емоційну, можуть неодноразово повертатись до опорних 

понять теми.  

Метою тренінгів є навчити учнів розв’язувати типові задачі і вправи 

базового рівня. На уроці закріплення (тренінг - мінімум) використовую такі 

методи, прийоми і форми роботи, як бесіда, групова, парна і самостійна 

робота учнів. Це дає можливість надати кожному учню індивідуальну 

кількість задач і вправ, а також право працювати в індивідуальному темпі, 

повну самостійність під час виконання роботи, забезпечуючи одночасно 

безперервний контроль за його діяльністю і керування нею.  

Модуль вивчення нового матеріалу (додатковий обсяг) планую для 

забезпечення варіативності можливостей учнів досягати найкращих 

персональних результатів, що дозволяє здійснювати особистісно 

орієнтований підхід до кожного учня, стимулювати пізнавальну активність і 

самостійність. Вирішальне значення тут має характер навчальної діяльності: 

успіх приходить тоді, коли учень, спираючись на здобуті знання, самостійно 

виконує навчальні завдання, які постають перед ним у найрізноманітніших 

ситуаціях, коли нагромаджені знання стають ніби «самозростаючою 

вартістю, інструментом нового пізнання». Семінар та семінар-практикум з 

системою різнорівневих завдань є найкращою формою роботи. 

Наступний модуль блоку уроків - закріплення (розвиваюче 

диференційоване навчання). Цей модуль дозволяє творчо розвиватися 

обдарованим учням. На цьому етапі використовую роботу в групі або у 

парах: учень-учень, учитель - учень. Під час проведення такого модуля за 

результатами раніше написаної тестової самостійної роботи учні 

розподіляються на гомогенні групи. Кожна група отримує завдання того 

рівня, якого вони набули під час вивчення теми. Таким чином учасники 

однієї групи можуть розвивати і вдосконалювати раніше набуті знання і 

уміння. 

Блок уроків завершується трьома модулями: узагальнююче повторення, 

контроль, корекція. Узагальнююче повторення дає можливість учням 
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сприймати тему в цілому, систематизувати і узагальнити набуті знання. 

Уроки узагальнюючого повторення я проводжу, використовуючи роботу в 

гомогенних групах, які створюються безпосередньо на уроці. Після 

виконання тесту з допомогою взаємоперевірки, створюються гомогенні 

групи. Учні отримують різнорівневі завдання і виконують їх в основній 

частині робочого часу. Завдання я розробляю таким чином, щоб групи у 

результаті своєї роботи отримали однаковий розв’язок і під час перевірки 

учні могли доповнювати один одного або виправляти помилки інших. 

(Додаток 1) 

Для уроку контролю за інтегральною технологією завдання 

складаються і виконуються в порядку зростання складності. Оцінка за 

контрольну роботу виставляється згідно з рівнем виконаних завдань, 

помилки в роботі відмічаються, а на наступному уроці учень сам виправляє 

їх. У зв’язку з підготовкою до зовнішнього незалежного оцінювання більше 

уваги приділяю використанню тестових технологій, тому контрольні роботи 

я складаю у вигляді тестових завдань наростаючої складності з обов’язковою 

наявністю запитань з однією, двома правильними відповідями, завдань на 

послідовність та відповідність, «відкритих» запитань, які сприяють розвитку 

творчих здібностей учнів.  

Важливими є уроки корекції, під час проведення яких учні самостійно 

знаходять, пояснюють і виправляють помилки, а працюючи в групах, 

проводять корекцію разом, при чому учні, що отримали високий бал 

виступають консультантами. Ця робота для учнів корисніша, ніж 

спостереження за виправленнями, які зробив учитель. 

Поєднання інтегральної технології з інтерактивними методами навчання 

сприяє зростанню активності кожного учня, завдяки акценту на цінність і 

важливість досвіду кожного, дозволяє самостійно і колективно планувати 

навчальний процес, роблячи його комфортним, корисним і цікавим. 

Ірина Володимирівна бере активну участь у діяльності свого 

навчального закладу. Так з 2008 по 2012 рік Черкаська загальноосвітня 
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школа І-ІІІ ступенів №15 Черкаської міської ради мала статус 

експериментального навчального закладу всеукраїнського рівня з проблеми 

«Модель профільної школи як навчально-виховне середовище розвитку і 

саморозвитку особистості» (наказ Міністерства освіти і науки України «Про 

проведення дослідно-експериментальної роботи на базі загальноосвітньої 

школи І-ІІІ ступенів № 15 м. Черкаси». від 13.05.2008 № 403).  

Метою експерименту є апробація сучасних теоретико-методологічних 

положень щодо профільного навчання, дослідження можливих шляхів його 

впровадження. Педагогічний колектив школи працює над створення моделі 

багатопрофільного загальноосвітнього навчального закладу, яка передбачає 

можливість різноманітних комбінацій навчальних предметів, що забезпечує 

гнучку систему профілізації. Учень самостійно має можливість свідомо 

обрати індивідуальну траєкторію профільного навчання. Завдання ж школи - 

створити сприятливі умови для саморозвитку, самоствердження, 

самореалізації особистості учня.  

Компоненти моделі багатопрофільного навчання:  

1. Кожен старшокласник в складі свого класу вивчає предмети 

інваріантної частини навчального плану на академічному рівні або на рівні 

стандарту. 

2. Другий компонент моделі передбачає вибір старшокласниками 

профільних предметів, які визначають напрям профілізації. Визначені 

предмети вивчаються шляхом поєднання базового курсу, який вивчається 

разом з усіма учнями класу, і занять у профільній групі, яку обирають учні 

однієї паралелі класів певного напряму профілізації.  

3. Кожен старшокласник обирає курси за вибором, які разом з обраним 

напрямом профілізації остаточно формують профіль навчання. Елективний 

курс може не співпадати з обраним профілем навчання. 

Таким чином, кількість профілів може значно перевищувати кількість 

класів у паралелі. Кожен учень індивідуально визначає профіль, тобто 

створює власну освітню траєкторію профільного навчання. Так філологічний 
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профіль передбачає обрання учнем курсів з української мови і літератури та 

іноземної мови. Це одна траєкторія навчання. Українська мова і література та 

історія створюють суспільно-гуманітарний профіль тощо. 

Другий і третій компоненти моделі багатопрофільної школи 

передбачають вивчення профільних предметів та курсів за вибором шляхом 

створення динамічних груп із числа учнів однієї паралелі класів.  

Таким чином, школа III ступеня, яка налічує 2-3 класи в паралелі, 

перетворюється в багатопрофільний навчальний заклад, у якому: 

- процес навчання стає більш демократичним, оскільки учень має 

реальне право вибору предметів для поглибленого вивчення, враховуючи 

перспективи проходження ЗНО; рівня вивчення кожного із загальноосвітніх 

предметів; учителя, який викладає той чи інший предмет; 

- учень має реальне право змінити обраний профіль, якщо у нього 

виникне така потреба, оскільки всі предмети навчального плану вивчались 

ним переважно на академічному рівні. Це дозволить дитині відносно швидко 

адаптуватись до навчання за іншим профілем, притому відсутня необхідність 

переходу до іншого класу; 

- обрана школою структура профільного навчання дозволяє учням 

перейти на III ступінь навчання, не залишаючи свого класу, не руйнуючи 

усталені взаємини між членами колективу;  

- кожен учень має змогу самореалізуватися в обраному напрямку, 

здобувши таким чином повагу однокласників. У класі всі діти почувають 

себе комфортно; 

- навчаючись у своєму класі, учень водночас має можливість 

спілкуватися, співпрацювати з учнями інших класів, яких об’єднують одні 

цілі, інтереси, уподобання, при цьому виявляючи більшу активність, 

самостійність, творчість; 

- запропонована форма профілізації старшої школи позитивно впливає 

на діяльність учителя: комплектуються групи учнів, об’єднаних за 

інтересами, цілями, навчальними можливостями; з’являється можливість 
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реалізувати себе як педагога-професіонала, навчаючи учнів на більш 

високому рівні. 

З метою створення сприятливих умов для становлення і розвитку 

особистості учня, його максимальної самореалізації в профільній школі 

організована допрофільна підготовка для учнів 7-9-их класів, яка 

здійснюється шляхом впровадження у навчальний процес системи курсів за 

вибором. Такий підхід дає можливість випускникам 9-их класів здійснити 

свідомий вибір профільного навчання у 10-му класі. Комплектування курсів 

за вибором відбувається у кінці навчального року (на наступний рік). 

У 2008-2009 навчальному році тривав І (пошуково-теоретичний) етап 

дослідно-експериментальної роботи, мета якого – розробка і теоретичне 

обґрунтування структурно-функціональної моделі організації навчально-

виховного процесу в профільній школі; нормативне, науково-методичне та 

ресурсне забезпечення дослідно-експериментальної роботи. У відповідності 

до освітніх потреб школярів для змістового наповнення профілізації старшої 

школи та допрофільної підготовки створено програмно-методичне 

забезпечення курсів за вибором з хімії. 

У 2008 році було розроблено спецкурси для учнів: 

 8 класу: «Хімія поряд з нами» (17 год), «Від будови атома до 

властивостей речовин» (19) (автори Стеценко І.В., Замулко О.І.); 

 10 класу: «Метали і неметали навколо нас» (68 год) (автор Стеценко 

І.В.); 

 11 класу: «Вибранні питання органічної і неорганічної хімії» (68 год) 

(автор Стеценко І.В.)  

У 2009 році вчителем хімії Стеценко І.В. розроблені навчальні програми 

спецкурсів:  

 7 клас – «Зв’язок між історичним розвитком та сучасною хімією» (17 

год); 

 9 клас - «В світі окисно–відновних реакцій» (9 год); 

 9 клас - «Розрахунки з розчинами» (10 год); 
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 9 клас - «Основні поняття органічної хімії на прикладі вуглеводнів» 

(9 год); 

 9 клас – «Хімія живих організмів» (10 год). 

Дані програми відповідно до нормативних документів отримали рецензії 

вчителів-практиків та науковців і рекомендовані до впровадження рішенням 

вченої ради Черкаського ОІПОПП, ввійшли у збірник «Авторські програми 

курсів за вибором природничо-математичного напряму профілізації» (I і II 

частини), представлені на Всеукраїнських виставках і XII обласній виставці 

педагогічних технологій. В ході подальшої роботи були підготовлені листи-

представлення щодо надання грифу Міністерства освіти і науки України 

навчальним програмам. В результаті після рецензування та доопрацювання 6 

програм отримали гриф Міністерства освіти і науки України та були 

включені у збірник «Навчальні програми курсів за вибором та факультативів. 

Варіативна складова Типових навчальних планів. 5-12 класи» упорядники 

О.А. Дубовик, С.С. Фіцайло (Тернопіль: Мандрівець, 2010):  

 «Зв’язок між історичним розвитком та сучасною хімією»; 

 «В світі окисно–відновних реакцій»; 

 «Розрахунки з розчинами»; 

 «Хімія живих організмів»; 

 «Метали і неметали навколо нас»; 

 «Вибранні питання органічної і неорганічної хімії». 

Курси за вибором з хімії у 8-11 класах проводяться з 1990 р. Але останні 

3 роки програми були зміненні. Як результат – збільшення кількості учнів – 

переможців II етапу Всеукраїнської олімпіади з хімії (щорічно по 1 - 2 

переможці, а у 2008-2009 н.р. -3, у 2009-2010 н.р. -4, у 2009-2010 н.р. -5, у 

2010-2011 н.р. - 4, у 2011-2012 н.р. - 4). 

 

 

 



10 

На формувальному етапі дослідно-експериментальної роботи Ірина 

Володимирівна розробила:  

 методичні рекомендації щодо викладання курсів за вибором (у 2010-

2011 н.р. – до курсу за вибором «Розрахунки з розчинами»); 

 посібники для вивчення курсів за вибором; 

 дидактичних матеріали до занять; 

 завдання у тестовій формі для моніторингу рівня навчальних досягнень 

учнів, що відвідують курси за вибором.  

Результати роботи Стеценко І.В. популяризує серед колег при проведені 

семінарів, відкритих уроків (для вчителів школи, міста та області), керує 

методичним об’єднанням та творчими групами учителів хімії міста. На базі 

школи працює міський семінар-практикум «Сучасні моделі уроку хімії».  

Крім цього, Ірина Володимирівна бере участь у різних формах 

методичної роботи: 

• активний учасник методичної ради міста вчителів хімії; 

• проводить цикл міських методичних семінарів з теми «Педагогічні 

технології, теорії, досвід»; 

• є членом журі конкурсу-захисту МАН, міських олімпіад;  

• співпрацює з Черкаським обласним інститутом післядипломної 

освіти педагогічних працівників (проведення семінарів-практикумів, 

відкритих уроків). 

Своїм досвідом роботи Стеценко І.В. ділиться, на сторінках педагогічної 

преси. Разом зі своєю колегою Овчаренко І.Ю., розробила сучасні уроки з 

хімії для 7-9 та 10-11 (рівень стандарт) класів відповідно нової програми за 

інтегральною технологією з використанням інтерактивних методів навчання 

та ІКТ, які були надруковані видавничою групою «Основа» окремими 

книжками та на сторінках журналу «Хімія» та власний методичний комплекс 

для викладання курсів за вибором, які отримали гриф Міністерства освіти і 

науки України. 
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Етап теоретичної підготовки педагогів до здійснення дослідно-

експериментальної роботи у навчальному закладі завершився проведенням 

29-30 квітня 2009 року на базі Черкаського національного університету імені 

Богдана Хмельницького та Черкаської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів 

№15 Всеукраїнської науково-методичної конференції «Профільне навчання: 

проблеми, перспективи, шляхи реалізації». У роботі конференції взяли участь 

наукові працівники АН України, Інституту педагогіки АПН України, 

Національного педагогічного університету ім. М.П. Драгоманова, 

Дніпропетровського національного університету, Ніжинського державного 

університету ім. Миколи Гоголя, Полтавського державного педагогічного 

університету імені В.Г. Короленка, Сумського державного педагогічного 

університету імені А. С. Макаренка, Черкаського обласного центру 

зайнятості, Черкаського та Чернігівського ОІПОПП, інших вищих і середніх 

навчальних закладів. 

На конференції висвітлювались досягнення і проблеми впровадження 

профільного навчання в школах України, особливості викладання окремих 

предметів у профільних класах. Було зазначено, що якість профілізації 

забезпечується за рахунок урахування всіх індивідуальних особливостей, 

інтересів і потреб учнів, дидактично виважених змін у цілях, змісті, 

структурі, формах навчально-виховного процесу та моделювання простору 

профільного навчання шляхом узгодження взаємодії внутрішкільних та 

зовнішніх форм його організації. Поряд із класною профілізацією в умовах 

багатопрофільної школи можливе запровадження профільного навчання 

шляхом введення системи курсів за вибором.  

Вчитель хімії Стеценко І.В. виступила на конференції з доповіддю 

стосовно розробки та впровадження курсів за вибором з хімії, їх впливу на 

становлення особистості учнів та прийняття свідомого рішення щодо вибору 

профілю навчання та подальшого напрямку навчання. Хімія, як і інші 

природничі науки, сьогодні переживає важкі часи. На побутовому рівні до 

цього предмету сформувалося відношення, як до складного, важкого до 
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сприйняття, і головне «непотрібного» у подальшому житті та професійній 

діяльності. Незважаючи на те, що кожна людина, практично постійно 

використовує продукти хімічної промисловості, які потребують системи 

комплексних знань безпечної поведінки з речовинами. 

У 2011 році в школі відбулася ще одна Всеукраїнська 

науковаконференція, в рамках якої Ірина Володимирівна дала відкритий урок 

(2011 р.) та виступила з доповіддю про досвід роботи по викладанню курсів 

за вибором та з профільного навчання з хімії. 

Результатами роботи Стеценко Ірини Володимирівни є поєднання 

різноманітних форм, методів, прийомів активного навчання, які роблять 

хімію цікавою наукою, яку хочеться вивчати і знати, а також: 

1. Зростання зацікавленості хімією учнів загальноосвітньої школи: 

- підвищення якісного показника успішності за останні три роки у 

середньому на 15%; 

- активна участь учнів у позакласних заходах (тижні хімії, учнівські 

конференції, міські конкурси); 

- збільшення кількості учнів-переможців II етапу Всеукраїнської 

учнівської олімпіади з хімії. 

2. Свідомий і успішний вибір подальшого навчання у коледжах та ВНЗ 

на хіміко-біологічних та медичних спеціальностях. 

3. Розвиток здібностей до творчої пошукової діяльності. 

Елективні та спеціальні курси, факультативи профільної спрямованості, 

розроблені Стеценко І.В. поглиблюють і розширюють зміст профільних 

предметів, забезпечують профільну прикладну та початкову професійну 

спеціалізацію навчання. Знання, які набувають учні при вивченні спецкурсів 

з хімії, тісно пов’язані з формуванням ключових уявлень про професії, 

пов’язані з хімією. Учні набувають практичні навички застосування хімічних 

знань, тому спецкурси передбачають виконання демонстрацій, лабораторних 

дослідів і практичних робіт. Курси за вибором з хімії розвивають 

природничо-науковий світогляд, екологічний стиль мислення і поведінки, 
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соціалізацію учнів. Ознайомлення з сучасними досягненнями хімічної науки 

та розширене вивчення програмних питань, має міждисциплінарний 

характер, розкриває взаємозв’язки з іншими предметами, розвиває навички 

саморозвитку і самоосвіти, навчає осмислено використовувати знання, 

формулювати оцінні судження, виявляти власне ставлення у різних життєвих 

ситуаціях, використовувати знання зі споріднених предметів для пояснення 

явищ природи та розв’язку проблемних питань. 


